

菌棚里的“头雁”代表

——记市人大代表刘铁涛

在单县谢集镇王桥新村，阳光洒在连片的冬暖式温室大棚上，菌菇的清香与泥土的芬芳交织。这里的农星庄园不仅是现代农业的样板田，更是市人大代表刘铁涛践行“人民至上”理念的生动注脚。从脱贫攻坚的扶贫大棚到乡村振兴的食用菌基地，他用近10年光阴在田垄间书写着人大代表的使命答卷。

破题脱贫，当代表就要挑最重的担子

2017年的王桥新村，新房林立但难掩“经济洼地”的困境——64户未脱贫家庭，11个闲置扶贫大棚，像一块石头压在刘铁涛心头。“人民选我当代表，我就要在群众最需要时站出来。”他主动接下大棚运营重任，带着“蹚不出路就不回头”的决心踏上考察之路。

技术赋能激活产业。刘铁涛以代表身份赴寿光、北京等地调研后，引进草莓、葡萄等10种水果30余个品种，创立“四季采摘”模式，让大棚实现全年无间断运营。

模式创新带活经济。刘铁涛推出“大棚+农家乐”融合业态，日均200人次的客

流不仅让游客拎走新鲜果蔬，更让困难户获得“土地流转金+务工工资+分红”三重收益。

履职足迹印在田间。为解决技术难题，他牵头成立“代表技术帮扶小组”，聘请专家驻点指导，王桥新村从“空壳村”蜕变为鲁西南知名的“四季果园”。

二次创业，全国首例背后的代表远见

采摘园步入正轨，刘铁涛在一次代表视察中敏锐捕捉到高端农产品的市场机遇。2018年寒冬，他带着“如何让乡亲们端稳金饭碗”的履职课题，开启食用菌职与群众需求深度绑定：

精准就业托底民生。针对不同劳动能力设置“弹性岗位”——老人负责巡棚除草，妇女参与菌菇分拣，确保“来了就有活干”。创业初期虽因技术瓶颈亏损400万元，但他咬牙坚持：“群众信得过代表，再难也要保住就业岗位。”

公益帮扶情系教育。刘铁涛累计资助10名困难学生，为家有学子的困难户

10万元，带动“小菌伞变身黄金产业”。

示范带动形成集群。李新庄镇种植户吕单猛等200余农户在刘铁涛的带领下加入菌菇产业，他免费提供技术培训，建立“统一育种、统一管理、统一销售”的联农带农机制，被乡亲们称为“菌棚里的技术代表”。

民生答卷，120个岗位里的履职温度

农星庄园的分拣车间里，58岁的王月峰熟练地打包着羊肚菌说：“在家门口干活，一天挣80元，还能照顾孙子。”像他这样的员工庄园里有120余名，其中留守妇女和老人占70%。刘铁涛将代表履职得愈发清晰。

技术攻坚填补空白。刘铁涛往返泰安、济宁数十次取经，攻克羊肚菌4—16℃低温种植技术，建成300亩种植基地。

2021年，其培育的羊肚菌通过国家有机认证，成为全国首例有机羊肚菌种植项目。

市场对接拓宽销路。刘铁涛利用代表联络站平台对接北上广深市场，新鲜羊肚菌以80元每斤直供高端商超，烘干产品更达1000元每斤，220个菌棚年产30

设立“教育帮扶基金”，用代表津贴为孩子们购置学习用品。“代表不仅要让群众口袋鼓起来，更要让下一代有出路。”他说。

履职情怀融入日常。刘铁涛至今保持着清晨巡棚的习惯，裤脚的泥土成了他最鲜明的“代表标识”。在他推动下，谢集镇建立“代表助农热线”，累计解决群众产业难题300余件。

从扶贫大棚到有机菌基地，从“蹚路者”到“领路人”，刘铁涛用近10年光阴诠释着人大代表的三重角色：产业发展的“探路者”、群众利益的“代言人”、共富路上的“头雁兵”。当菌香飘向更广阔的天地，这片土地上的“共富图”，正由无数个像他一样的代表身影，勾勒得愈发清晰。

记者 毛慎沛



订单需求旺 企业生产忙

6月19日，在定陶区半堤镇的菏泽嘉宏脱水食品有限公司生产车间，工人正铆足干劲赶订单，满足市场需求。据了解，该公司是一家专业从事脱水蔬菜开发、生产与经营的企业，自2006年从单纯的蔬菜脱水加工开始，逐步发展为“种产销一体”的可持续循环全产业链。2023年，为了加快企业转型升级，提高产业效能和产品质量，公司投资建设了年产2万吨的脱水蔬菜智能化分选生产线。目前，月生产脱水蔬菜2000多吨，满足市场旺盛需求的同时，也为食品制造业转型升级注入强劲动能。

记者 李保珠 摄

东明县总工会心理健康讲座为环卫职工“减压赋能”

本报讯 (记者 王振宇)日前，东明县总工会举办了《清扫疲惫，拥抱阳光——环卫工作者的情绪调节与压力释放》心理健康公益讲座，为城乡环卫一体化化工送上了“心灵关怀”，助力缓解工作压力。

此次讲座邀请高级心理咨询师、市“职工心理健康服务专家库”成员刘兴岩授课。他从工作意义切入，帮助职工重识自身工作价值，增强职业认同感与自豪感。同时，运用心理学“幸福心法”技术，结合实际案例，深入浅出讲解工作中化解障碍、积极面对挑战的方法。针对关系冲突，分享实用技巧，引导职工打开“幸福密码”，改善与同事、家人关系，营造和谐环境。

讲座既有理论讲解，又穿插互动游戏、情景模拟等环节，现场氛围轻松活跃，职工积极参与分享。

今后，东明县总工会将持续关注环卫职工等群体的心理健康需求，开展更多类似活动，发挥工会“娘家人”作用，为职工身心健康保驾护航，让他们以更饱满的热情、更阳光的心态投入工作和生活。

奋楫笃行担使命 青春赋能绘新篇

闫爽

破局之道，以系统思维激活振兴动能

乡村振兴非单一维度的突围，而是多维系统的重构。以我分管的文旅工作为例，年轻干部的使命在于以辩证思维破解“保护与开发”“传承与创新”“效率与公平”的深层矛盾，在复杂系统中寻找最优解。

要坚持守正创新的文化治理观。传统文化保护常陷入“博物馆化”的困境。实践中发现，若将非遗简单封存于展柜，终会失去生命力；若过度商业化改造，又易消解其精神内核。我们探索“活态传承”路径：通过建立“非遗+”产业联盟，让传统技艺融入现代生活场景，鲁锦刺绣、揉花篮、花棍舞、金山砚制作等非遗项目重新绽放光彩；非遗传承人工作坊”，以设计赋能提升产品附加值。这种“在传承中创新，在创新中守护”的模式，既延续文化根脉，又培育了新质生产力。

要坚持共建共享的民生发展观。基层治理的本质是利益关系的再平衡。在推动特色产业发展中，我们始终遵循“共享式增长”原则：建立“企业+合作社+农户”利益联结机制，让农民成为产业链的参与者而非旁观者；通过强化市场调研和拓展民意反向渠道，确保政策制定既符合市场规律，又守住民生底线。这种“效率与公平兼顾”的实践，就发生在核桃园镇前王庄村，该村的石头寨景区正是由村民入股成立的山乡

石寨旅游专业合作社和巨野县麟州文旅公司共同开发，专业化的经营管理、丰富的乡村旅游业态，赋予了这个明清石寨蓬勃的发展生机，达到了让村民共享发展成果、增收致富的目的，在整体效益提升中实现多方共赢。

成长之钥，在知行合一中锻造担当铁肩

基层是年轻干部成长的“辩证法课堂”，每一次矛盾化解都是对治理能力的淬炼，每一次创新突破都是对思维边界的拓展。

要坚持“问题导向”与“战略定力”的辩证统一。面对急难险重任务，需以“问题意识”精准破题，更需以“历史耐心”久久为功。例如在推进移风易俗时，短期突击整治易引发抵触情绪，通过“星级文明户评选”“美丽庭院打造”等柔性引导，将文明新风融入日常生活，这种“渐进式改革”则会

让改变生于细微，成于持久。

要坚持“顶层设计”与“基层首创”的良性互动。政策执行绝非简单的“上传下达”。

我们在落实上级部署时，注重结合地域特色进行“在地化转化”：将宏观的“文旅融合”战略细化为“一村一品”微改造计划；把抽象的“数字乡村”目标落地为“智慧农业服务站”等实体载体。这种“上下贯通、双向赋能”的实践，生动诠释了治理现代化的核心要义——在制度刚性中保留弹性空间，让基层智慧反哺顶

层设计。

致远之志，以青春之名书写时代答卷

“士不可以不弘毅，任重而道远。”年

轻干部的成长轨迹，终将与国家发展同频共振。

当我们用大数据分析为传统产业注入新动能，当我们在深夜推敲乡村振兴规划方案，当我们头顶烈日调解土地纠纷……这些看似琐碎的日常，实则是“国之大者”的微观呈现。

基层工作教会我最深刻的哲理：真正的担当，从不是惊天动地的壮举，而是将“国之大者”化为“行之细者”。

它体现在对一砖一瓦的珍视，彰显于对一人一事的用心，升华于对一时一势的把握。

站在新的历史方位回望，乡村振兴既

是发展命题，更是一场精神长征。

年轻干部当以“功成不必在我”的境界谋长远，以“功成必定有我”的担当抓当下。

让我们以“奋楫者”的执着破除惯性思维，以“挺膺者”的勇气直面改革深水区，在理论与实践的交响中，奏响新时代的青春壮歌。

(作者单位：市委市直机关工委)

层设计。

致远之志，以青春之名书写时代答卷

“士不可以不弘毅，任重而道远。”年

轻干部的成长轨迹，终将与国家发展同

频共振。

当我们用大数据分析为传统产业注入

新动能，当我们在深夜推敲乡村振兴

规划方案，当我们头顶烈日调解土地

纠纷……这些看似琐碎的日常，实则

是“国之大者”的微观呈现。

基层工作教会我最深刻的哲理：真

正的担当，从不是惊天动地的壮举，而

是将“国之大者”化为“行之细者”。

它体现在对一砖一瓦的珍视，彰显于

对一人一事的用心，升华于对一时一

势的把握。

站在新的历史方位回望，乡村振兴既

是发展命题，更是一场精神长征。

年轻干部当以“功成不必在我”的境

界谋长远，以“功成必定有我”的担当

抓当下。

让我们以“奋楫者”的执着破除惯

性思维，以“挺膺者”的勇气直面改

革深水区，在理论与实践的交响中，

奏响新时代的青春壮歌。

(作者单位：市委市直机关工委)

层设计。

致远之志，以青春之名书写时代答卷

“士不可以不弘毅，任重而道远。”年

轻干部的成长轨迹，终将与国家发展同

频共振。

当我们用大数据分析为传统产业注入

新动能，当我们在深夜推敲乡村振兴

规划方案，当我们头顶烈日调解土地

纠纷……这些看似琐碎的日常，实则

是“国之大者”的微观呈现。

基层工作教会我最深刻的哲理：真

正的担当，从不是惊天动地的壮举，而

是将“国之大者”化为“行之细者”。

它体现在对一砖一瓦的珍视，彰显于

对一人一事的用心，升华于对一时一

势的把握。

站在新的历史方位回望，乡村振兴既

是发展命题，更是一场精神长征。

年轻干部当以“功成不必在我”的境

界谋长远，以“功成必定有我”的担当

抓当下。

让我们以“奋楫者”的执着破除惯

性思维，以“挺膺者”的勇气直面改

革深水区，在理论与实践的交响中，

奏响新时代的青春壮歌。

(作者单位：市委市直机关工委)

层设计。

致远之志，以青春之名书写时代答卷

“士不可以不弘毅，任重而道远。”年

轻干部的成长轨迹，终将与国家发展同

频共振。

当我们用大数据分析为传统产业注入

新动能，当我们在深夜推敲乡村振兴

规划方案，当我们头顶烈日调解土地

纠纷……这些看似琐碎的日常，实则

是“国之大者”的微观呈现。

基层工作教会我最深刻的哲理：真

正的担当，从不是惊天动地的壮举，而

是将“国之大者”化为“行之细者”。

它体现在对一砖一瓦的珍视，彰显于

对一人一事的用心，升华于对一时一

势的把握。

站在新的历史方位回望，乡村振兴既

是发展命题，更是一场精神长征。

年轻干部当以“功成不必在我”的境